

# “每一次守护校园，就是守护师生平安”

## 台风“贝碧嘉”强势登陆，复旦守护者二十四小时奋战在一线

面对台风“贝碧嘉”的强势登陆，学校高度重视，启动复旦大学防汛防台专项应急预案，各部门组成工作组，24小时在岗巡查，确保师生校园安全。

### 提前告知台风预警

各院系及时对同学进行提醒，以班群形式提前告知台风预警与避险、校内班车停运、学校超市运营情况等。

辅导员队伍提前掌握中秋假期学生去向，关注离沪尤其是返江浙或到附近一带旅游的同学的情况，叮嘱留校同学囤好食物、不要出门，做好自我防护。

“贝碧嘉”登陆前，260余名安保队员严阵以待，做好应对台风的培训，准备好雨衣手电等物品，开展校园巡逻巡查，做好警戒，同时临时暂停校外人员进校。

16日7点30分左右，“贝碧嘉”登陆上海。早上四、五点食堂阿姨就位，六点半开始供应早餐。唐林学是学校食堂采供中心一名普通的搬运工，为了保障食材准时送达，无畏风雨。

校园安全监控中心，保卫处工作人员紧盯大屏幕，实时关注四校区情况。安保人员分守各门岗，进行巡逻。

### 防止严重事故发生

上午10点，暴雨如注。总务防汛工作组微信群发来消息：“邯郸南区35kV变电站，因大风影响，雨水从格栅窗飘入主变室，靠窗的2号主变压器存在进水安全隐患。”

接到消息后，总务处能源管理办公室陈戈立即奔赴现场。狂风暴雨，加之路上还有不少断了的树杈拦路，平时10分钟的路程，足足多了一倍时间，进入变电站，陈戈浑身湿透。

这一变电站主要负责正大体育馆、皇冠酒店和复华楼供电，因

台风“贝碧嘉”过境仅半天后，大家熟悉的校园，就已全速“康复”中：破窗封闭、道路复通、校区通车、建筑修复……奋战在一线的校园守护者们，将“战损版”复旦恢复如初。



▲ 台风“贝碧嘉”过后，校园环境和建筑逐步恢复原貌



▲ 物业员工冒雨疏通排水口



▲ 安保人员坚守岗位护安全

通风降温需要，使用极细的密网格栅窗。但当天风太大了，极端天气加之风向正对格栅窗，导致雨水飘进主变室。

变电器遇水会导致大面积停电，大风大雨中无法马上封窗堵漏，最好的办法是暂时停用2号主变压器，防止严重事故发生。陈戈立刻联系需要供电单位，做好短时停电切换准备，将2号主变压器从运行改为冷备用，使用1号主变压器联络供电。

10分钟后，3家单位恢复正常供电，陈戈悬着的心放了下来。

11点半左右，雨势渐弱，保卫处恢复正常巡逻，安保人员走在抢险排险一线，排查隐患，拉警戒线，处理房屋破损、车辆损失、玻璃破损，扶正通道栏杆，清理倒伏树木和杂物，疏通积水路面，保障台风过后师生顺利通行。

台风过境仅半天，大家熟悉的复旦校园，正全速“康复”中：破

窗封闭、道路复通、校区通车、建筑修复……

奋战在一线的校园守护者们，将“战损版”复旦恢复如初。

### “别担心，有我们在”

临近中午，南区一期6号楼四楼2023级生命科学学院一名本科生发现天花板漏水，和另一名室友作了紧急处理。漏水情况愈加严重后，同学的床铺与桌子都被打湿，11点53分她向

辅导员报告，辅导员宋艺立即联系园区报物业，10分钟后，两位宿管阿姨带着新被褥和防水袋来到宿舍。

“被雨水浸湿的宿舍里床的梯子、地面很湿滑，但阿姨帮我们处理了床上和桌子的水，铺好防水袋。”同学说，阿姨处理好这些后，立即奔上楼，帮助楼上同学处理从阳台渗入寝室的积水，解决天花板漏水。

“我的床位渗水比较严重，无法住宿，阿姨帮我联系新的寝室暂住，抱着新的床铺被褥，领我去新的寝室，帮我一起整理好床铺，叮嘱我不要担心。”

从开始的束手无策，到归于安稳，同学说：“阿姨们的及时出现，瞬间温暖了我们。”

此后，阿姨还先后两次返回五楼宿舍，查看情况，确保不再渗水漏水。

### “处理好每一个困难”

下午5点，陈戈进校已经30个小时，他终于可以回家。

像他一样，21位管理和维护人员从15日中午就进入四校区，24小时对变电站安全监控，并与校园防汛指挥部成员一起，对校园防汛情况和后勤保障情况进行检查。

晚7点，校外人员登记进校已恢复。门岗人员在执勤时，提醒进校师生注意路滑、安全驾驶电瓶车。

与此同时，院系和辅导员队伍“有点忙”，他们正逐个确认所在班级学生情况，针对特殊情况向上反馈，联系园区阿姨、物业人员，“帮每一位学生，处理好每一个困难。”

风雨过，佳节至。被损坏的建筑和雕塑，紧锣密鼓地修复中。四校区室内外体育场馆和校车，也恢复正常运行，排查和修复工作还在进行中。

本报记者 章佩林 赵天润 汪祯仪

## 逆风而行，儿科医院新生儿转运团队与“贝碧嘉”赛跑



9月16日，上海75年来最强台风“贝碧嘉”肆虐。然而，为了呵护幼小生命，在国家儿童医学中心、复旦大学附属儿科医院，有这样一支逆风而行的新生儿转运团队，始终如一坚守危重新生儿的“生命线”。

16日上午7点46分，东方医院预警，一对23周的早产双胞胎即将分娩，预估体重495/421g，家属要求全力抢救。

虽然台风来势汹汹，狂风暴雨，但时间就是生命，患儿都是超低出生体重儿，病情危急，亟待转运。

复旦大学附属儿科医院领导靠前指挥调度，新生儿诊疗中

心立刻集结2支转运队伍，在上海市“120”的支持下，转运队伍冒着风雨整装出发。

9点07分，上海市第六人民医院产科来电，孕32周产妇需要紧急剖宫产。

9点50分，上海市第五人民医院来电，35周早产儿呼吸困难进行性加重，需要气管插管上呼吸机。

前方队伍还在路上，复旦大学附属儿科医院新生儿诊疗中心紧急启动第三支转运队伍，启程前往上海市第六人民医院。同时，远程指导上海市第五人民医院展开早产儿抢救。

午后，这支转运队伍再出发，赴上海市第五人民医院、闵行区中心医院转运危重新生儿。

截至9月16日17时，5名新生儿均顺利转院至复旦大学附属儿科医院，接受全力救治，其中包括一对体重不足500克的双胞胎。

复旦大学附属儿科医院是上海市六家市级危重新生儿会诊抢救中心之一，作为上海乃至华东地区最大的新生儿院前转运中心，从2002年开始，在全国率先创立新生儿转运新模式，承担上海9个区的常规转运工作，并辐射华东地区乃至全国。

来源：附属儿科医院